

Роль Эстонской Республики в формировании негативного образа России в международном сообществе

Научный руководитель – Воротников Владислав Владиславович

Чекмарев Олег Александрович

Студент (бакалавр)

Московский государственный институт международных отношений, Факультет международных отношений, Москва, Россия

E-mail: chekmarev00@yandex.ru

На протяжении последних десятилетий политика Эстонской Республики в отношении Российской Федерации остается связанной с негативной оценкой действий России. Взятый в 1990-х гг. курс на активное взаимодействие с западными странами, неизменно отражается на отношении к России, в частности, согласно внешнеполитическим Концепциям Эстонской Республики 2004 и 2010 годов, предпочитается диалог в рамках НАТО-Россия и ЕС-Россия. Данный факт позволяет говорить о примыкании Эстонии к политике Североатлантического альянса и Европейского Союза, что размывает понятие национальной внешней политики, сводит ее к единой цели - обеспечение безопасности от «восточного соседа».

В данном смысле политика Эстонии полно описывается теорией убежища (укрытия), разработанной Б.Тоурхалльссоном; генеральной линией развития внешней политики у малых государств является примыкание к блокам великих держав или балансирование между их интересами. Согласно теории, государства, такие как Эстония, имеют большое тяготение к различным интеграционным объединениям в связи с тем, что получают от них больше, чем вкладывают сами. Истоки антироссийской внешней политики стран Балтии, которая не всегда бывает выгодна, проистекают из ориентации на общую политику интеграционных блоков: ЕС и НАТО. Подтверждается данная мысль и санкционной политикой стран Балтии, которые поддержали введение ограничений в отношении России, вследствие которых, сильнее всех пострадали и они сами (эстонский экспорт в Россию, который составлял до 40% экспорта вне ЕС (2014г.), к 2015г. снизился на 12,7%). Однако с другой стороны экс-президент Латвии Андрис Берзиньш (2011-15 гг.) подчеркивает, что необходимо поддерживать продуктивные отношения с Россией, так как от них страны Балтии могут получить большие выгоды.

Не смотря на это, после 2014г. мы видим нарастание антироссийской риторики в политике Эстонии. Это проявляется в обилии политических обвинений во вмешательстве во внутренние дела соседних государств (конфликт на Украине, напряженность отношений со странами Балтии, поддержка сепаратизма в Грузии). В частности, в докладах эстонской разведки от 2018 и 2020 гг. около 80% всего объема занимают «доказательства» российской агрессии и необходимость действий направленных на обеспечение безопасности стран Балтии. При этом эстонские политики и публицисты продолжают выводить негативную оценку деятельности России из нежелательного с их стороны влияния на русскоязычное население Эстонии, в том числе посредством «мягкой силы», через пророссийски настроенную часть населения (24,9% населения Эстонии - русскоязычны).

Необходимо отметить, что в вопросе русскоязычных СМИ Эстония придерживается жесткой политики. Агрессивность политики Эстонии по отношению к ним, нашла отражение в событиях связанных с новостным порталом и телеканалом Sputnik Eesti. Агентство

является региональным подразделением МИА «Россия сегодня» и своей целью называет обеспечение объективной картины российской политики для населения зарубежных стран: «Sputnik говорит то, о чем другие молчат». 31 декабря 2019г. сотрудникам Sputnik Eesti был предъявлен ультиматум: прекращение деятельности на территории Эстонии или начало судебного процесса против сотрудников. Основным поводом для этих требований являлось нахождение главы МИА «Россия сегодня» Дмитрия Киселева в санкционном списке ЕС. Руководство Sputnik Eesti, в лице шефа-редактора Е.Черышевой, говорит о том, что ограничения в отношении Д.К.Киселева касаются только въезда и запрета на те ресурсы и объекты, которые приносили бы ему прибыль. Агентство настаивает на том, что закрытие является недружелюбным по отношению к России актом цензуры и ограничением профессиональной деятельности журналистов. С 1 января 2020г. Sputnik вынужден приостановить работу, но продолжает вести интернет-портал в чрезвычайном режиме. Обвинения агентства в российской пропаганде не доказаны и было предложено обратиться в суд для дальнейшего разбирательства. Сами граждане Эстонии скептически относятся к закрытию Sputnik и большая часть населения называет это цензурой, которая запрещена в Эстонии.

Ранее, в январе 2019г., партия Eesti 200 провела неоднозначную предвыборную агитацию: на остановках Таллина появились плакаты: «Здесь только эстонцы» и «Здесь только русские». Руководство партии заявило, что данной акцией они хотели привлечь внимание к проблеме разобщенности общества, однако сами избиратели восприняли это как проявление сегрегации, неодобряемой ни эстонцами, ни русскими. Это позволяет сделать вывод, что антироссийская политика исходит скорее не от населения, но от государства.

Таким образом, можно проследить во внешней политике Эстонии признаки поведения малого государства по теории Б.Тоурхалльссона. Государство следует генеральной политике ЕС и НАТО, обвиняя Россию в агрессии по отношению к Эстонии (генеральный директор Департамента внешней разведки Эстонии М.Маран назвал Россию одной из главных угроз национальной безопасности в 2020г.), зачастую не учитывая собственные интересы в рамках российско-эстонского сотрудничества, а также мнение собственных граждан, особенности национального состава государства. Учитывая длительность сохранения напряженности отношений России и Эстонии, а так же отсутствии положительных тенденций, остается сделать вывод о продолжении политики формирования облика России как агрессора в ближайшие годы.

Источники и литература

- 1) Воротников В.В. Концепции и приоритеты внешней политики Латвии, Литвы и Эстонии в 2004 – 2012 гг.: дис. . . . канд. ист. наук 07.00.03 / Автор – Воротников Владислав Владиславович. – М., 2014. – 381 с.
- 2) Воротников В.В., Иванова Н.А. «Мягкая сила» России в странах Прибалтики в исследовательском фокусе: традиции, противостояние, конкуренция
- 3) Смирнов В. Прибалтийские государства: возможности и ограничения институционального регионализма
- 4) Postimees [Электронный ресурс] электронный журн.: URL: https://leht.postimees.ee/6865886/millised-on-2020-aasta-julgeolekuvaljakutsed?_ga=2.208588242.1926209598.1582273995-1157468897.1569535727 (дата обращения 20.02.2020г.)
- 5) Sputnik Eesti [Электронный ресурс] электронный журн.: URL: <https://ee.sputniknews.ru/> (дата обращения 20.02.2020г.)